

## Задний двор США



ДЖОН ФИТЦПАТРИК – писатель и политический комментатор, глава компании «Celtic Comunicacoes» (Сан-Паулу, Бразилия)

Специально для РЖ

Особых перемен со сменой президентов в США не произошло. Бразильцы рады, что Джордж Буш ушел, но Барак Обама пока не сделал ничего, чтобы продемонстрировать коренные перемены в отношении США к Бразилии. Президента Лулу да Силва он назвал «самым популярным лидером в мире, избранным демократическим путем», но никакого реального прорыва не было.

У Обамы запланирована поездка в Бразилию в ближайшие месяцы, так что есть вероятность того, что все изменится. Однако, на мой взгляд, это вряд ли произойдет. Я не могу сказать, что Буш был по-настоящему «жесток» с Бразилией. Теперь Буша нет. У Обамы имидж, безусловно, лучше. А то, что у него есть негритянские корни, привлекает к нему многих, но с Латинской Америкой его ничто не связывает. Его отец был африканцем, а вырос он в Азии. Латинская Америка не фигурирует в ряду вопросов, являющихся приоритетными для Обамы.

**Что касается мировых держав, которые могли бы занять место США в Латинской Америке, то ни Россия, ни Китай палец о палец для этого не ударили.**

Китай много инвестировал в экономику Бра-

зилии и стал ее главным торговым партнером, но импортирует в основном товары массового потребления и мало что дает в ответ. Бразилия понимает, что во многом зависит от Китая, но также осознает, что между ними нет настоящего доверия или партнерства. Россия же практически незаметна – разве что время от времени запрещает импорт бразильской говядины и курятины.

Если же говорить о лидерах режимов, настроенных особенно критически к США, то президент Венесуэлы Уго Чавес напоминает мне Каддафи: он алогичен, ему нельзя верить, на него нельзя полагаться. И американская администрация правильно делает, что позволяет ему рвать и метать сколько угодно. **Латинская Америка по-прежнему остается задним двором США.** Чавес больше лает, чем кусает, но, возможно, обеим сторонам выгодно, что его держат на коротком поводке. Он гарантирует то, что американцы не станут воспринимать Латинскую Америку как нечто само собой разумеющееся. Также Чавес удобен тем, что его можно отдать на растерзание американским ястребам, которым кажется, что Латинскую Америку надо держать под контролем. ■

## В Латинской Америке не увидели в Обаме «умную силу»



МАРКУШ ВИНИСИУШ ДИ ФРЕЙТАШ – профессор права и международных отношений Фонда Арманду Алвареша Пентеаду (Бразилия)

Специально для РЖ

Латинская Америка нужна администрации Барака Обамы, скорее, «для вида». Администрации Обамы осталось в наследство много нерешенных международных вопросов. Но то, что за девять месяцев президент Обама успел побывать в Африке, а из стран Латинской Америки – только в Мексике, явно говорит о его приоритетах. **Не заметно, чтобы администрация Обамы проявляла особую заинтересованность в Латинской Америке.**

При этом первый чернокожий президент в истории США Барак Обама стал суперзвездой. Его избирательная кампания – это «медовый месяц» взаимоотношений с прессой и регионом Латинской Америки. Проблема в том, что администрация Буша не проявляла должной осторожности в жизненно важных вопросах. Намерения порой были благими, но доносили они свою мысль до адресатов крайне неудачно.

Администрация Буша действительно добивалась более продуктивного сотрудничества в некоторых областях, например в вопросе биотоплива, но это не отменяло того факта, что она вцепилась в регион жестко, по-ястребиному.

Если же смотреть на президентство Обамы

сквозь призму расового вопроса, то его афроамериканское происхождение для Латинской Америки не имело особого значения. Хотя есть и такое ощущение, что он станет уделять больше внимания вопросам афроамериканцев, чем латиноамериканцев.

В Латинской Америке пока не почувствовали приверженность Обамы «умной силой», поскольку Буш здесь и не прибежал к «жесткой силе». Администрация Буша весьма разочаровала всех тем, что сначала уделяла этому региону очень много внимания, а после 11 сентября бросила его на произвол судьбы. В Венесуэле, например, вопрос о «жесткой силе» вообще не стоит, потому что там американскому влиянию сопротивляются больше, чем где-либо.

Администрация Обамы, казалось бы, более открыта для дискуссий и переговоров, но интересы остались прежними. **Тут не важно, кто стоит у власти: Обама или Буш.** Уго Чавес, конечно, изменил свое отношение к США не из-за того, что Обама стал президентом, а из-за падения цен на нефть. События в Гондурасе – явное свидетельство того, что власть Чавеса в регионе неуклонно ослабевает. ■